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I. 

Oénéralités. 

La fa~on dont on procede aujourd'hui pour 
l'attaque de positions bien défendues, entraine, 
pour la défense, la nécessité de pourvoir chaque 
position de puissants obstacles de front, sinon 
ces positions courent le risque d'etre enlevées 
par des forces supérieures débouchant d'une po­
sition d'assaut voisine. A l'heure qu'il est, u.ne 
certaine inaccessibilité est devenue plus impor­
tante qu'une fort.e protection pour le tireur. 

Les installations d'obstacles t.loivent remplir 
les conditions suivantes: 

a) pouvoir etre vues de jour et de nuit et pou­
voir et.re tenues sous le feu de la position 
qu'elles couvrent; elles doivent done etre 
situées de 30 A 60 m en avant de la ligne 
de feu. Celles qui se trouvent plus en avant 
doivent etre gardées la nuit par des postes 
spéciaux et battues par le feu de la position 
principale. Il faut veiller également a ce 
qu'elles soient suffisamment éclairées; 

b) etre soustraites le plus possible A la vue de 
l'ennemi. Ai.nsi elles sont non seulement 
moins exposées au feu de l 'artillerie, mais 
elles peuvent permettre d'anéantir en quel­
ques minutes (gr§.ce a des feux flanquants 
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de mitrailleuses, par exemple) des détache­
ments ennemis qui lors de l 'attaque, vien­
nent se jeter, sans s'y attendre, , sur une 
ligne d'obstacles qui Jeur était restée cachée. 

Dans la guerre actuelle, les réseaiix de fil de 
fer établis de toutes sortes de manieres, consti­
tuent les obstacles de beaucoup les plus fréquents; 
c'est pourquoi nous en parlerons plus en détail 
daos ce qui suit. Mentionnons également que 
dans les contrées forestieres l'on fait. un large 
usage d'abatis naturels et rapportés et que dans 
ies bas-fonds l'on crée des inondations en bar­
rant les rivieres. Les abatis exigent beaucoup 
de travail pour le dépouillement des branches. 
Si on laisse A celles-ci Jeur feuilles, elles mas­
q uent le chaml\ de tir de fa<;on inopportune. 
Quaut aux inoudations, elles dépendent tout a 
fait de circoustances locales spéciales et exigent 
beaucoup de temps pour produire leurs effets ; 
souvAnt aussb,Jl ~t fí!-9ile de détruire les bar­
rages a couis:dé canon: 

Les obstaeles en fil de fer, par contre, ont 
.. , l'avantage.,..d'etre efficaces et faciles a insialler 

et a su1·veiUer; ils offrent une résistance rela­
tivement co)lsidérable au feu de l'artillerie. Sur 
les théatr¡s de la guerre on les établit sur une 
largeun $fe 39 1ll et au-dela; aujourd'hui on exige 
15 m comme mesure ordinaire, mais on n'est pas 
toujours et partout en !llesure de les établir dans 
de pareilles dimensions, pas plus qu 'un chef ne 
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peut avoir toujours sous la main les forces qui 
Jui assureraient la victoire dans tous les cas. 

Les réseaux de fil de fer des Russes devant 
Port-Arthur, par exemple, ne,dépassaient pas une 
largeur de 6 ro avec 2 a 3 rangs de piquets. 
Pour pouvoir les trouer, cependant, les J aponais 
out díl fai re des efforts sanglants pendant des 
semaines, et out du sacrifier des compagnies 
entieres de sapeurs. 

II. 

Le réseau de fil de fer barbelé. 

Celui-ci se compase de piquets en bois ficbés 
perpendiculairement et solidement en terre, a 
m 0.50 enviran de profondeur. Ils sont d'une 
épaisseur de 8 cm a peu pres, et de Jongueur 
inégale, dépassant Je sol a•un met.re envfron 
(0.80 a 1.20), en moyenne. Les distances entre 
les piquets qui peuvent etre, elJes aussi, irré­
gulieres, doivent comporter 2 a 3 m en moyenne. 
Le réseau doit avoir une largeur d'environ 15 m 
(6 ou 7 rangées de piquets); devant des points 
a fortifier plus spécialement (saillants du front, 
points d'appui) il sera bon de porter cette lar­
geur a 20 ou 30 m. 

L'écartement ~perpendiculaire des fils de fer 
reliant les rangées de piquets paralleles au front, 
ne doit pas dépasser 30 cm, de maniere a em­
pecher le passage d'un homme, tii.ndis que le 



6 

treillis ~n croisillons peut etre en mailles plus 
larges. 

Fig. 1. 

Réseau de fil de fer simple. 

~ --- ca, 15 m - - ­
x Direction de l'attaque ennemie. 

Pour renforcer les réseaux de fils de fer 
simple, on emploie différents moyens: 

1. On les rend plus épais en y ajoutant des 
tron1¡ons de fil de fer tres solide, tournés en 
spirale et placés de fa1¡on irréguliere ou en res­
serrant le treillis entre certaines rangées de pi­
quets. On peut également renforcer le réseau en 
y ajoutant du fil Usse, entortillé irrégulierement. 
L'obstacle peut etre considérablement renforcé 
en rempla1¡ant une des rangées de piquets par 
une barriere en piliers de fer sur socles en béton, 
a vec fil Simplex. 
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Fig. 2. 

Renforcement par haie en fer, sur socle de béton. 

2. En décomposant Je réseau en plusieurs 
bandes de 5 a 10 m de largeur, avec des ínter­
valles en profondeur de 10 a 30 m environ. Des 
bandes étroites s'adaptent mieux au terrain et 
par leur situation meme, peuvent etre plus fa­
cilement g¡asquées. L'artillerie ne peut les dé­
truire qu'avec une dépense beaucoup plus con­
sidérable de munitions, parce que beaucoup 
d'éclats se perdent dans les intervalles vides. 

Ils peuvent etr e plus rapidement établis, 
par ce que l'on peut mettre au travail pour cha­
cune des bandes séparément, deux files d'ouvriers. 
lis permettent de surprendre l'ennemi parce que 
ses patrouilles, empechées de pousser plus loin 
leur reconnaissance par le premier réseau, ne 
sauraient aisément apercevoir celui qui se trouve 
plus en arriere. L 'impression morale ainsi causée 
sur l'ennenti, qui, apres avoir franchi une bande 
ou un réseau, doit parcourir un intervalle pour 
arriver a un second réseau, qu'il doit franchir 
a nouveau, a son importance aussi. 
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Fig. 3. 

Réseau de fil de fer, composé de plusieurs bandes. 

--
c¡a 10 "°' 10·30 .5 
d e 

~ 10-30 

a Trancbée. 
b Réseau de !11 de fer retrancbé. 
e Bnnde daos un repli de terrain. 
d Bande dane le cbamp de tir, á. déconvort. 

3. On place le réseau de fil de fer dans un 
fossé a fond plat, pour le soustraire a la vue de 
l'ennemi et pour permettre au défenseur de battre 
l'avant-terrain, saos que le réseau soit endom­
magé par son feu . Un fossé de 80 cm de pro­
fondeur devant lequel la terre rapportée est 
dressée comme g lacis a 40 cm de bauteur en­
viron fournit une protection suffisante pour un 
réseau de fil de fer pas trop large. Les talus 
doivent etre longs, spécialement le talus inté­
rieur, afin que le fossé pufase etre vu depuis la 
position, celui du coté extérieur pour rendre plus 
difficile le passage de l'obstacle au moyen de 
planches. 

Ce n'est que rarement que l'on peut établir 
de cette maniere un réseau de 10 a. 15 m de 
largeur; il faudra souvent se contenter d'une 
bande étroite, la derniere de plusieurs se sui-

a 
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vant. Si ce dernier réseau est bien couvert, alors 
que ceux qui le précedent sont plus ou moins 
visibles, il n'en agit que mieux par la surprise 
qu'il cause. 

Fig. 4. 

Réseau de fil de fer retranché. 

ca.-15-30m, ---

Masques. - De bons masques ont de la va­
leur tant que l' ennemi ne s'est pas trop approcbé 
du front; des lors ils perdent leur effet pour les 
lignes avancées, mais peuvent servir pour les 
ouvrages situés plus en arriere. Meme ainsi, il est 
difficile de protéger des lignes d'obstacles éten­
dues contre les reconnaissances <l'avions. II faut 
avant tout, que le fil de fer qui projette au loin 
des reflets méLalliques, de meme que les piquets, 
soient badigeonnés avec de la couleur verte ou 
brune ou avec un mélange <le ces deux coulcurs. 
On obtient également de bons masques en plan-
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tant de jeunes arbres ou des broussailles, en 
avant ou au milieu des réseaux, en les couvrant 
de brancbages, en fixant les branches aux piquets 
et tout spécialement en installant les obstacles 
dans des fossés. 

III. 

Tracé des lignes d'obstacles. 

Dans le tracé il faut veiller a ce que les 
obstacles en fil de fer puissent etre battus, tant 
de front que de fianc. 

Les obstacles pourront etre battus de front 
en ne les installant jamais dans les angle!! morts, 
mais devant ceux-ci. Ils seront done installés le 
plus possible sur des emplacements dont la pente 
est tournée du coté de la position et opposée a 
l'ennemi. 

Une enfila.de flanquante des obstacles sera 
obtenue par un tracé brisé des ligues de feu et 
des obstacles: dans l'ensemble et pour des sec­
teurs entiers, cette enfilade s'effectue par bat­
teries completes ou par des sections d'artillerie; 
dans le clétail des secteurs var des pieces isolées 
( canons ele bataillon) et par le feu d'infanterie 
ou de mitrailleuses. 
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Fig. 5. 

Tracé. Schéma. 

....... ··•·········· 
···•·· ....... 

., 

·····•····· 
: ·•······ .......... ········ 

.. / (····+~¿::::,::·~:::1E~:t:;;):·.~.) 
A- B et C-D Point d'appui.· 
B- 0 Ligue intermécliaire. 
E Obsta.eles en fil de fer. 
F Ba.tteries de fla.nquement. 
G Batteries de front. 
H Abris couverts pour les réserves. 

Daus ce dermer cas le terrain a battre ne 
devra pas excéder 800 ro, et 2500 ro quant on 
a installé des batteries entieres pour le flanque­
ment. Dans ce cas le feu frontal de l'infanterie 
et des mitrailleuses doit encore renforcer la 
cléfense. 

Le flanquement par fusils et par mitrailleuses 
peut etre obtenu en tra11ant les tranchées et les 
emplacements de roit.railleuses en bastions ou en 
tenailles, ou bien encore depuis des blockbaus 
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( caponnier es bétonnées) dans le cas ou ceux-ci 
peuvent etre placés a l 'abri de la vue et du feu 
de l'artillerie. Dans ce cas on tracera les ligues 
d'obstacles en conséquence. 

Fig. 6 . 

Tracé de la tranchée en forme bastionnée. 
(Double ceinture d'obstacles.) 

'. 

200-.300 -100-~50 

Fig. 7. 

Tracé ,,en tenailles". 

ca-100 ca -100 ~~ 2-.300 ,a.2. -,300 
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Devant un fianc replié, on peut arriver a 
en.filer les obstacles en tra~ant celui-ci en cré­
maillere. 

Fig. 8. 

Flanc ,,en crémaillere" . 

. -

A-B Front bastionné. 
B-C Flanc en crémaillere. 

.. 

Dans ces cas il ne faut pas établir les lignes 
de fa~on aussi géométrique que le montrent les 
figures ci-dessus (pour simplifier l 'image), mais 
il faut éviter les longues ligues droites et ar­
rondir les angles. 
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Fig. 9. 

Flanquement depuis un blockhaus. 

. (·;:~· ... :·:;:.~~:·) 
... " . . . : .... ~ 

.. . ""H&NZSBS""'· ""' • ..,._.,..,_..,.-x-,·7P' ~. 
.................... . ... "" ~- ·········-. 

IV. 

Matériel. Durée du travail. Exécution. 

l. Sortes de fils de fer. On distingue : 

a) le fil de fer ordinaire oi~ lisse qui doit etre 
épais de 2 mm environ pour les réseaux, 
pour lesquels on peut combiner aussi des 
fils plus épais et des fils plus minces. Ce 
fil était d'un usage général avant l'intro­
duction du fil de fer barbelé; aujourd'hui 
on ne l'emploie plus que lorsqu'on n'a pas 
suffisamment de l'autre. Lorsqu'on emploie 
de ce fil seulement, il fant faire les réseaux 
tres larges (plus de 15 m) en le serrant 
mais en ne le tendant pas trop; ainsi seule­
ment il suffira A peu pres. On l'emploie 
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encore plus souvent pour renforcer les ré­
seaux de fil de fer barbelé ou des abatis 
d'une épaisseur insuffisante; 

b) le fil de fer. .barbelé que l'on emploie par­
tout pour cloturer les propriétés et tel qu'il 
est en vente dans le commerce est aussi 
employé pour la guerre. Il est généralement 
galvanisé, pour le protéger contre la rouille. 
Pour etre moins facilement ployé, courbé 
ou coupé que le fil de fer ordinaire, il est 
tressé a doubles torons. C'est pour cela, et. 
grace aussi aux épines, que les réseaux de 
fil de fer barbelé sont plus difficiles a fran­
chlr ou a fouler, que ceux constitués par 
du fil de fer ordinaire; 

e) on appelle fil de fer barbelé rnilitaire ( éga­
lernent appelé fil de fer Simplex daos sa 
forme la plus rcnforcée) une espece de fil 
de fer spécialement préparé pour la guerre, 
notablement plus fort que le fil de fer or­
dinaire et pourvu d'épines beaucoup plus 
longues et plus nombreuses. 

2. Poids et mesures. Un rouleau de 25 kg 
donne de 100 a 150 m de fil de fer barbelé 
selon l'épaissrur du fil. Une tonne donne en 
moyenne 5 km en cbiffre rond. Pour 1 m2 de 
réseau, il faut compter 2,5 kg de fil de fer bar­
belé. Un réseau d'une largeur de 10 m (a cinq 
rangs de piquets) exige done pour cbaque metre 



16 

courant un rouleau de 25 kg. Lorsque l'obstacle 
a 5 u. de largeur (3 rangées de piquets) un 
rouleau donne 2 IDetres courants. 

3. Piquets. Avec une distance de 2,5 ID en 
IDoyenne il faut COIDpter 1/s de piquet par m2, 

c'est-a-dire que pour un obstacle large de 10 m, 
il faut coIDpter 31/s piquets par metre courant 
soit en chiffre rond 10 piquets par 3 metres 
cozwants. 

Le fil de fe.r est fixé aux piquets en bois par 
de petites agrafes; il en faut environ 10 par 
piquet. Les piquets en fer sont pourvus d'en­
coches pour suspendre les fils, qui y sont assu­
jettis par du fil de fer plus IDince. 

4. Durée die travail. 1 ID 2 de réseau exige 
en IDoyenne deux heures d'ouvriers*), dont une 
beure pour appointer et enfoncer les piquets et 
l'autre pour t isser le réseau. 3 homIDes établis­
sent un metre courant de réseau de 10 m de 
large en 7 heures. 11 ne faut pas mettre plus 
de 3 hommes par metre courant (lorsque le ré­
seau a 10 m de la.rge). Un régiment d'infanterie 
pouvant IDettre 1500 bommes au travail em­
ploiera 4 jours - en travaillant 7 heures par 
jour - pour installer un réseau ininterrompu 
de 10 m de largeur devant un secteur de 2000 

*) Si done l'on met un homme pur 4 m!, ce qui 
présnppose déja une forte gurnison, le travail durera 
8 heures. 
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metres de front. En travaillant 14 beures par 
jour il luí faudra 2 jow·s. 

Les chiffres rlonnés ci-rlessus ne sont que de 
simples indications, elles peuvent etre notable­
ment modifiées suivant les circonstances locales, 
suivant que l'on dispose d'outilY; et de matériel 
plus ou moins bon et selon l'état de la troupe. 

5. Exécution. La meilleure favon de p1·océder 
consiste a fixer tout d'abord comme ligne direc­
trice ( en tenant compte du tracé des flanes de 
la ligne de feu) soit la rangée extéricure, soit 
la rangée intérieure des piquets rlu réseau et a 
marquer sur celle-ci tous les 3 pas, la place 
pour un piquet. Sur cbacun de ces points les 
ouvriers d'un groupe déposent 5 piquets, si le 
réseau doit avoir 10 m de largeur ou 3 s'il ne 
doit etre, pour le moment du moins, que de 5 m 
de large. · 

De ces points, les piquets sont répartis sur 
toute la largeur du réseau et enfoncés. _Pendant 
cette derniere opération, les rouleaux de fil de 
fer barbelé sont préparés le long des cleux ran­
gées extérieures des piquet.s, en clehors du 
réseau. 

On ne commence a entrelacer que lorsque 
tous les piquets sont enfoncés. Les hommes qui 
déroulent le fil et qui le posent sont pourvus 
<le gants en cuir spéciaux ou se servent, pour 
protéger leurs mains, de clameaux en bois, de 
torchons et de morceaux de cuir. 



18 

v. 

Chevaux de frise. 

Le "cheval de frise" se composait a l'ori­
gine d'une poutre horizontale de 2 a 3 m de 
longueur, le corps, et de piquets pointus qui le 
transpercent c'le part en part, les CfOisillons. C'esi 
un obstacle transportable, dont on se sert, en 
guerre, depuis des siecles, et qui passait pour 
suranné; cependant on en a de nouveau fait un 
emploi fréquent dans la guerre de position ac­
tuelle. n sert a : 

1. Barrer des passages, par exemple les 
issues aménagées pour les sorties dans les lignes 
d'obstacles ou les points 011 des routes francbis­
sent ceux-ci. 

2. Barrer les trancbées lorsqu'elles sont tom­
bées en partie dans les mains de l'ennemi et que 
l'on veut empecher qu'il ne s'en serve pour s'ap­
procher a couvert. Dans les deux cas, on tient 
le cheval de frise pret a etre mis en place; un 
poste placé la reyoit les instructions nécessaires 
pour barrer a temps le passage, en plavant le 
cheval de frise dans l'intervalle a boucher et en 
fixant par des cbaines les extrémités de la poutre 
a l'obstacle. La fermeture doit etre faite de favon 
que le défenseur puisse la surveiller et la battre 
depuis un couvert a proximité. 



19 

3. Pour boucher des breches causées dans 
Jios ligues d'obstacles par le feu de l 'artillerie. 

4. Poiw installer mpidement une ligne d'obs­
tacles devant los échelons d'attaque, vis-a-vis 
d'une position ennemie ou bien devant des sec­
teurs de tranchées conquises et, retournées (voir 
Inst,ructions sur les travaux de carnpagne a 
rusage de l 'infanterie, page 96). · 

Dans ces derniers cas, on tiendra tout prets, 
en grand nombre, de légers chevaux de frise . 
Pour ferrner les breches dans nos propres lignes 
d'obstacles, on place les chevaux de frise, si 
cela est nécessaire, sous le feu meme de l'en­
nerni, avec des perches et en rampant a l 'abri 
de boucliers. On peut égalernent les jeter depuis 
un endroi t a couvert, dans les breches a bou­
cher. Dans ce dernier cas, il va sans dire qu'il 
ne peut s'agir que de types légers. 

Pour se maintenir dans des tranchées con­
quises, on les fait porter par deux bornmes qui 
suivent les colonnes d'assaut. Une fois que celles­
ci ont occupé la tranchée conquise, on jette les 
chevaux de frise quelques metres en avant, pour 
consti tuer ainsi un obstacle provisofre contre les 
tentatives que ferait l'ennemi pour reconquérir 
les tranchées perdues. 

La forme du cheval de frise offre aujour­
d'hui, tant en ce qui concerne le matériel qu'en 
ce qui concerne son emploi, beaucoup de diver- . 
si tés. 
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Pow· barrer les routes, etc., on peut se servir 
de l'ancien modele réglementaire constitué comme 
suit: 

Corps de 20 cm de diametre et 3 m de long. 
Croisillons, 2 m de long. L'une des extrémités 
est .fixée par une cbaine, l'autre peut etre déta­
chée, de sorte que deux hommes l'ouvrent ou le 
fermeilt comme une porte. • 

Fig. 10. Fig. 11. 

Partant de cette forme originale, on a mis 
en usage ces temps derniers, beaucoup de nou­
veaux modeles. 

Le co1ps pcut aussi etre consti tué par une 
fascine et les croisillons par des barres de fer 
(fig. 11). Le tout peut aussi consister en cornieres. 

Pour renforcer les chevaux de frise, on peut 
intercaler entre les croisillons de courtes tiges 
de fer, poin.tues et recourbées a l'avant. On 
peut aussi relier de fa<;on irréguliere les croi-
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sillons par du fil de fer barbelé dont on entonre 
le corps (fig. 12). 

Fig. 12. 

Les chevaux de frise portatifs (pour deux 
hommes) sont construits plus légerement. Le 
corps est moins épais, il n'y a des croisillons 
de 1.50 111 de long qu'aux deux extrémités. Ces 
croisillons sont reliés entre eux par du fil de fer 
barbelé (fig. 13). 

Fig. 13. 

Cheval de frise portatif. 

Pour barrer un fossé de communication, on 
y place de courts chevalets hérissés de pointes 

' 
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de bois et de fer. Ces chevalets sont tenus prets 
dans une niche, devant la deuxieme ligne de 
tranchées (fig. 14). 

Fig. 14. 

a Tranchée d'nne ligne de défense en retrait. 
b Trancbée de commnnication avec nne ligne avancée. 
e Nicbe bétonnée ponr poste de barrage avec cbeval de frise. 
d Barrage. 

Pour le jet, il faut construire des chevaux 
de frise tres légers et de forme irréguliere que 
l'on jette en grand nombre sur les emplacements 
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a barrer (par exemple breches d'assaut.) de faQon 
que les tils de fer se prennent les uns dans les 
autres et restent accrochés (fig. 15 et 16). 

Fig. 15. Fig. 16. 

A vec t.iges en bois ou en fer. Avec brancbes d'arbres. 

Tout modele, combiné avec du bois, du fer 
et du fil de fer barbelé, selon le matériel dont 
on dispose, cst acceptable, lorsqu'il remplit le 
but pour lequel il a été construit. 

Beme, le 18 mars 1916. 
Approuvé: 

Le Général, 

Wille, 




